

我县加强登革热防控工作

通讯员 杨萍萍

当前我县仍然处于蚊虫活跃季节，登革热等蚊媒传染病传播风险依然较高。近日，县卫计部门下发《关于做好登革热疫情防控工作的通知》，要求高度重视登革热防控工作，进一步提高对疫情防控工作重要性的认识，将防控工作作为当前的一项重要工作。

根据部署，我县将加强登革热疫情监测和分析，做好风险评估及疫情研判，及时掌握疫情动态，一旦发现疫情，立即开展流行病学调查和卫生学处理，做到早发现、早报告、早诊断、早处置。规范医疗机构发热门诊和预检分诊工作，严格落实首诊负责制，对发热、头痛、肌肉痛、皮疹和面、颈、胸部潮红(即三红征)等症状的病人仔细询问流行病史，发现病例进行报告，并按照要求规范开展诊疗。以秋季爱国卫生运动为契机，大力进行环境整治，动员群众落实水缸清洗、翻盆倒罐、清除小积水容器、消灭蚊蚴孳生地等防制措施。

县卫计部门要求各医疗卫生单位组织对医务人员进行防治知识全员培训，尤其要加强综合医院临床一线科室医务人员和基层医疗机构医务人员的培训，提高其对登革热的早期诊断能力，切实防止漏诊和误诊。要充分利用各类大众媒体以及微博、微信等新媒体普及登革热等虫媒传染病防治知识，提高群众防蚊灭蚊、预防疾病的能力和及时、主动就医的意识。

知识链接：

一、什么是登革热？

登革热是由登革病毒引起的经伊蚊叮咬传播的一种以发热、皮疹和全身疼痛为主要症状的急性传染病。登革出血热是登革热的一种严重类型；伴有休克表现的登革出血热则称为登革休克综合征。

二、登革热的主要症状有哪些？

突发高热：一两天内体温可升高到39℃~40℃，高温常持续一周不退；

“体痛”：感到头痛、眼眶痛、肌肉关节和骨骼痛，整个人觉得很疲乏；

“发红”：脸部、颈部、胸部及四肢皮肤发红，貌似“醉酒状”，甚至出现眼结膜充血、浅表淋巴结肿大、牙龈等无端出血等。

皮疹：以麻疹样和出血性皮疹为主，不高出皮肤。

三、登革热的传播途径是什么？

登革热的传播媒介主要是埃及伊蚊和白纹伊蚊，我省只有白纹伊蚊分布。伊蚊通常在吸食登革热患者和隐性感染者血液时获得病毒，再通过叮咬传染给健康人。健康人受感染后并不会都发病，部分会成为隐性感染者，继续作为传染源经伊蚊传播病毒，大大增加登革热防控难度。

四、预防登革热最有效的措施是什么？

登革热目前既无特效疗法，也无法预防，最有效的措施是防蚊灭蚊。

一是消除或破坏蚊子孳生地。

1. 排干房前屋后及屋顶沟渠死水，疏通下水道，污水井加盖，平洼

填坑，堵塞树洞；

2. 及时清理房前屋后的缸、罐、废旧轮胎、啤酒瓶、竹筒、陶瓷器皿等积水容器；

3. 家庭用的水缸或水箱加盖，以防蚊子进入；

4. 防止垃圾堆积，将垃圾放入密闭塑料袋并置于密闭容器中；

5. 家养水生植物应每隔3~5天换水洗瓶、清洗根须，并注意容器的清洁，容器底部不要留有积水。

二是减少与蚊子接触的机会

1. 家庭可安装蚊帐、纱门、纱窗等；适时使用蚊香、电子驱蚊拍、防蚊灯等装备，还可以用杀虫喷雾剂对房间实施灭蚊处理；

2. 避免在蚊子活动高峰期到树荫、草丛、凉亭、垃圾站等地方逗留；

3. 外出时可穿长袖衣裤，在皮肤裸露部分涂抹驱蚊剂；

4. 必须前往蚊子密度高的场所时可现场喷洒灭蚊剂。

五、如果确诊为登革热，需要隔离吗？

如果确诊为登革热，需要在医院防蚊隔离治疗，以免经蚊子叮咬将病毒传染给家人或其他人，隔离时间一般为5天左右。

病程超过5天，并且热退24小时以上可解除隔离。

登革热患者热退24小时以上同时临床症状缓解可予出院。

登革热的发病症状与感冒、流感等比较相似，因此病人如果有类似症状并怀疑自己曾被蚊子叮咬，或者有南美、非洲、东南亚地区的外出旅游史，应及时到医院的发热门诊就医。

县中医院成为杭州肝病·感染专科联盟首批成员单位
新昌百姓将享更多医疗福利

■双下沉 两提升

通讯员 董露佳

近日，浙江杭州肝病·感染专科联盟正式成立。该联盟由杭州市西溪医院牵头，包括县中医院在内的22家医院成为首批成员单位。

杭州市西溪医院是一家具有80年历史的以肝病、感染性疾病诊治为特色的三甲公立医院，感染性疾病学和中西医结合肝病学是两大省、市级重点学科，人工肝、微创介入、母婴阻断等治疗手段是该院的核心技术。该院在肝

病、感染性疾病领域科研硕果累累，在长三角地区乃至全国有较强的学术影响力。

联盟成立后，西溪医院将发挥肝病感染性疾病的学科优势，在学科共建、人才培养、医疗合作、学术研究等方面与县中医院开展全面合作，协助提升该院肝病感染性疾病临床诊治水平，并将定期派专家到县中医院进行会诊、查房、讲学、科普宣教等活动，或采取电话、网络等进行会诊，给予技术指导；建立危重病患者双向转诊绿色通道，优先接收从县中医院转入的患者进行治疗；每年优先为县中医院培训专业技术人员，指导开展新的检测治疗项目。

生育登记APP让群众“跑零次”

■“最多跑一次”在新昌

通讯员 石莲莲

近日，西岭社区一对夫妇通过手机微信扫描二维码，下载了“浙江绍兴生育服务平台”，并进行了两孩生育登记，第二个工作日便收到了领取《生育登记服务单》的短信通知，足不出户完成了生育登记。这是七星街道受理的首例手机APP生育登记，同时也是我县发放的第一张电子生育登记服务卡。

据悉，我县于近期正式推出“互联网+生育登记”服务，符合

生育登记条件的市民通过手机扫描下载“浙江绍兴生育服务平台”APP就可以进行网上自助登记。按步骤填写相关信息，作出真实性承诺，并根据提示上传证件图片，就可以实现生育登记。审核完成后，育龄夫妇可以自行下载或就近到当地计生办打印《生育登记服务单》，该单和原《生育登记服务卡》同等效力，凭单可享受相关生育服务和生育保险、住院分娩补助等政策。

生育登记服务平台为群众办理生育登记提供了更加便捷的服务，点点手机、动动手指，就可实现随时随地申办，真正实现“跑一次”甚至“跑零次”。

全员人口信息系统应用培训启动

通讯员 王佳丽

为确保我县全面启用省全员人口信息系统，根据《绍兴市启用浙江省全员人口信息系统实施方案》要求，8月25日，县卫计局组织应用省全员人口信息系统第二阶段培训。各乡镇（街道）计生办业务负责人、微机人员，各社区微机人员等参加培训。

培训会上，计生管理科相关人员以PPT的形式详细介绍了全员人口信息系统各个模块的操作和使用，包括WIS（全员人口管理信息系统）信息与全员人口信息核对、数据准确性的核对、设置定制查询条件及查询等。计生管理

科负责人还就生育登记手机APP操作进行培训并布置下半年计划生育管理工作。

据悉，全员人口信息系统是一个主要依托政务外网而建立的上联国家、下通市县乡村“五级联网”的人口与计划生育信息化业务系统。省卫生计生委自机构改革以来，一直高度重视全员系统的改革提升和推广应用，将其作为全省卫生计生信息化建设的重要任务来抓。此次培训为全员人口信息系统改造提升和推广应用二年行动计划打下坚实基础，将加快全员人口信息的互联互通和共享利用，适应当前信息化支撑卫生计生服务管理改革的实际需要。

“双下沉 两提升”

**医疗资源下沉 医务人员下沉
服务能力提升 就医满意度提升**

口腔粘液囊肿的预防与治疗



时，由于没有不舒服的感觉而不容易被发现。但当它慢慢长大后就会有明显的异物感。而且有些患黏液腺囊肿的人会发现，黏液腺囊肿会有忽大忽小的变化。

问：为什么会长黏液腺囊肿？

答：一般黏液腺囊肿长在下嘴唇的比较多，而且大多数是女性。黏液腺囊肿是由于黏液腺排泄口受到机械损伤而导致的，造成机械损伤的行为有咬唇习惯、说话或吃东西不小心咬到嘴唇或者腮帮子。还有嘴里有烂到只剩牙根或牙冠的蛀牙或不合适的假牙长期刺激，也会导致口腔黏液囊肿。

问：黏液腺囊肿长啥样？

答：黏液腺囊肿位于黏膜下，呈半透明状小泡，表面覆盖正常黏膜。

有时进食偏硬的食物会使黏液腺囊肿外层的膜（囊膜）破裂，囊肿消失，但不久后囊肿又重新出现，而且囊肿的体积忽大忽小变化。

这种情况，多次复发的黏液腺囊肿的黏膜表面产生瘢痕组织，让半透明的水疱变成白色硬结。

有的人会自作聪明，以为自己把水疱扎破就会相安无事。殊不知，

这打破水疱的行为，很可能会导致黏液腺囊肿发生感染。

所以郑重提醒大家，口腔内有问题都需要及时看医生。

问：患黏液腺囊肿该如何治？

答：黏液腺囊肿一旦发生是不能自愈的，可能黏液腺囊肿会有变小的时候，但是让它完全消失是不可能的。如果觉得自己有像这样的水疱在嘴里，就及时去看医生，让医生给你选择最适合的治疗方案。

目前，黏液腺囊肿的治疗方法可以选择冷冻治疗、注射治疗、激光治疗或者手术切除。

问：如何预防粘液囊肿？

答：其实，大多数黏液腺囊肿是可以预防和降低它的发生率的，只要做到三点：1. 改掉老咬嘴唇的不良习惯。2. 如果嘴里有坏牙或不合适的假牙，需要及时处理和进行正规的治疗。3. 发现口腔问题，需要及时看医生，如果及时发现治疗，黏液腺囊肿还是比较好的。

这种情况下，多次复发的黏液腺囊肿的黏膜表面产生瘢痕组织，让半透明的水疱变成白色硬结。

有的人会自作聪明，以为自己把水疱扎破就会相安无事。殊不知，

这打破水疱的行为，很可能会导致黏液腺囊肿发生感染。

所以郑重提醒大家，口腔内有问题都需要及时看医生。

问：患黏液腺囊肿该如何治？

答：黏液腺囊肿一旦发生是不能自愈的，可能黏液腺囊肿会有变小的时候，但是让它完全消失是不可能的。如果觉得自己有像这样的水疱在嘴里，就及时去看医生，让医生给你选择最适合的治疗方案。

目前，黏液腺囊肿的治疗方法可以选择冷冻治疗、注射治疗、激光治疗或者手术切除。

这种情况下，多次复发的黏液腺囊肿的黏膜表面产生瘢痕组织，让半透明的水疱变成白色硬结。

有的人会自作聪明，以为自己把水疱扎破就会相安无事。殊不知，

这打破水疱的行为，很可能会导致黏液腺囊肿发生感染。

所以郑重提醒大家，口腔内有问题都需要及时看医生。

问：患黏液腺囊肿该如何治？

答：黏液腺囊肿一旦发生是不能自愈的，可能黏液腺囊肿会有变小的时候，但是让它完全消失是不可能的。如果觉得自己有像这样的水疱在嘴里，就及时去看医生，让医生给你选择最适合